

## 大專院校及社會組第一類佳作獎宋麒麟（我的八八水災故事…）

八八水災重創了南台灣，原鄉部落更是深受其害。那瑪夏、桃源、茂林、六龜、小林……部落的道路以及土地沒有一處是完好的。昔日，祖先不斷的告誡著我們：「大地是我們的母親，我們必須抱持著尊敬、畏懼的態度來與之共存。」但曾幾何時，後人爲了滿足自己的私欲，自以爲是的在這塊土地上予取予求，人心的貪婪與醜陋一層又一層的撕扯著土地上的皮膚……災難過後，許多人「怨天」、「由人」，但這究竟是「天災」，還是「人禍」呢？

一切，都是從那天晚上開始的……

八月七日當晚，新聞不斷報導著莫拉克颱風的動態，對於颱風早已見怪不怪的我們，自然不將這影響「北部」、「東北部」的「中颱」放在眼裡，信步走出家門，看到外面一點風雨都沒有，索性開著車到外面去買宵夜，一路上悠閒自在的吹著風，看著外面的夜景，穿越林間的道路，橫跨濁口溪的大津橋，橋下流水潺潺，誰能料到，一夕之間，這竟然成了我與這些美景最後一次的邂逅。超商內，不乏一些購買防颱裝備的民眾，我隨意拎了幾罐飲料跟零嘴，簡單的結了帳就離開，對這些緊張兮兮的膽小鬼嗤之以鼻。

當天晚上八點許，窗外開始下起濛濛細雨，起初是陣陣的小雨，後來轉變成傾盆大雨，風勢也漸漸的加強，強風從窗戶中的縫隙中吹進來，發出陣陣「嗚~嗚~」的聲音，但還遊覽、徜徉在網路世界的我，絲毫還察覺不出這一切只是災難的前兆……

八月八日當天一早，被窗外的風雨聲吵醒。睜開雙眼，映入眼簾的是窗外隨風搖曳的樹影，那隨風亂舞的舞姿，簡直有如風中殘燭般，「攔腰折斷」似乎只是遲早的事。起床檢查一下，發現電停了、水沒了，對外聯絡也早已斷訊，此時心中暗自想著「看來這幾天要過著回歸原始的生活了」。而住在山區的我們，對於斷水斷電情景早已司空見慣，幸好家裡還有一些之前囤積的糧食和蠟燭，相信這種日子應該忍耐個一兩天就好了。沒想到第二天……第三天……雨勢絲毫沒有減緩的趨勢，一直到第四天，雨勢才逐漸減小。

而當遠方山頂的雲霧逐漸散去，光線從縫隙中透出來，湛藍的天空顯現在眼前時，大家都迫不及待的想要走出家門透透氣，而我也正好趁著雨勢稍歇，騎著機車四處晃了一下，行經國小門口一看，校門被吹離軌道約二公尺遠，使勁吃奶的力氣把校門口推回原處，繼續往外騎著，所見之處無一完好，道路沒了，橋樑斷了，從部落入口往下眺望，原本寬約二十公尺的河道，猛然暴漲爲將近五十公尺寬，滾滾洪水挾帶著泥漿、黃沙，像似一條惡龍般，要將眼前所有山河完全吞噬，河道流經的幾座山丘，活脫像是被扒了一層皮，原本鮮綠的植被沒了，露出的是土黃色的「血肉」。湍急的河水中，幾棟房屋載浮載沉的泡在水裡，「天阿！那幾棟房屋明明原本

離河床還有一層樓高，怎地現在沉到水裡去了」心裡先是感受到一陣驚訝，接著是難以抑制的恐懼如潮水般襲來。望著這樣的景色佇立許久，心裡想著：「不知這些住在河道旁的居民們有沒有順利逃出？」帶著無奈、沉重的心情繼續往部落外騎去，在山腰處看見一大群人聚集在這，指指點點的不知在張望什麼，詢問之下，才知道原來是茂林國家風景管理處的整座辦公大樓被沖走了，僅留下了三根旗桿，所有的道路也都坍方了，全數橋樑損毀，所有對外的通訊全都中斷，茂林鄉儼然已成爲了一座孤島。回到家中，細數著僅剩的糧食及飲水，心中盤算著要如何度過接下來的日子，而腦中浮現出一幕幕方才目睹之景象，讓人不禁擔心起其他分處各地的家人是否平安……

之後的日子，全村的人過著沒水沒電的日子，沒水就接山水，沒吃的就採野菜，彷彿回到了從前的原始生活般，這時也充分顯現出我們原住民「靠山吃山」的本領，曾經聽父親這麼說過：「以前的人只要有一把刀跟一瓢鹽，就可以在山上生活一個禮拜」，過去的先人與山林共存共榮的古老智慧，在此危難時刻充分的顯現出來。以往充斥部落的喧鬧聲都消失了，部落暫時回歸到原有的寧靜，家家戶戶也因為沒電視可看，反倒拉近了家人彼此間的距離，試想自己有多久沒有這樣跟自己的家人談天？有多久沒有好好關心自己的家人了呢？這些日子，少了現代科技的便利，但卻多了份過去的純樸以及溫馨，這正好可以讓我們重新了解到，當我們一昧的追求現代科技的便利生活時，是不是也意謂著正失去了身邊最重要的東西呢？

災後一個禮拜，河水稍退，跟著部落所有的年輕人沿著河岸邊徒步走出部落，來到了平地的大津村搬運物資，看見一輛輛載運物資的車潮不斷的湧入，內心感受有如寒冬中注入一股暖流般，令人感到無比的溫馨以及感動。再過兩天，跟著家人走出茂林，搭便車來到了屏東市，住在屏東市的表姊看到我們的到來，馬上爲我們準備了熱騰騰的午餐，經過這幾天的煎熬，這看似普通的家常菜，吃起來卻簡直有如佳餚般美味。打開電視，螢幕上各地的災情不斷播送著，生離死別的畫面不斷上演著，此時此刻一股無力感侵襲而來，鼻頭一酸，眼淚早已潸然淚下……原來，能夠平凡的活著，就是一種幸福……

後續的一個月，陸陸續續的有許多的援助湧進了茂林鄉，不只是金錢或物資上的發放，許多來自各地的善心人士也不斷的進駐災區協助重建。在這裡，我除了看到部落村民們樂觀的態度以及堅韌的心志外，更看到了許多各界的愛心，雖然社會新聞上總是播報著許多光怪陸離的社會案件，但社會上還是有許多溫馨的故事，更有許多爲善不欲人知的無名英雄，默默的爲台灣社會盡一份心力，在這除了衷心的感謝來自各界的援助外，也期許所有的災民們，大家能夠一起重新站起來，拿出我們台灣人早期「排除萬難、克服逆境」的精神，來重建自己的家園，雖然「重建」的路途相當遙遠，但相信只要有心，不怕苦、不怕難，我們一定可以重新站起來。